



Гордиться особенно нечем – хотя нечему удивляться. Ведь, учитывая информационно-политическую обстановку в Сербии, было бы настоящим чудом, если бы та атмосфера повышенного национального самосознания и патриотического настроения, сложившаяся в дни юбилея агрессии НАТО, продлилась хотя бы ещё немножко, или – а это как раз и есть единственный логичный и желательный вариант – если бы стала составляющей и подразумеваемой частью ежедневной политической жизни Сербии.

Но в те дни десятилетия натовских бомбардировок, после десяти лет большего или чуть меньшего позора, мы наконец-то, разнообразия ради, снова стали похожими на государство. Газеты наконец-то уделили заслуженное внимание этому событию. На телевидении в основном шли специальные передачи, посвящённые этому событию. Министры разбежались по памятным местам. На этот раз мы что-то не стали так часто извиняться перед теми, кто нас бомбил – хотя были и такие моменты – и заявления о том, что мы должны „забыть прошлое“ и „смотреть в будущее“, хотя бы на время не были доминирующими в сербском обществе.

В Совете безопасности, 24 марта, президент походил на президента маленькой, несправедливо оклеветанной и подвергшейся нападению страны. Правительство, хотя бы временно, походило на правительство, а Ивица Дачич („бомбардировка является нелегитимной агрессией и преступлением“) – на лидера СПС. Даже СМИ – честь нескольким (нечестным) исключениям – походили не на доски объявлений Европейской комиссии и бюллетени Южного командования блока НАТО, а на настоящие СМИ. Плохо только то, что мы ждали эти проявления национального самоуважения десять лет. А будет ещё хуже, если после этого грустного юбилея мы опять – по старой дурной привычке – забудем обо всём.

Но, подобно Золушкиному платью и карете сразу после полуночного исчезновения волшебства, политическая жизнь Сербии после мартовских годовщин вскоре опять погрузилась в свою жалкую колею. Причём, в отличие от автора этих строк, одна весьма влиятельная и голосистая часть сербского общества считает эту колею желательным состоянием, а сложившуюся в дни годовщины натовских бомбардировок атмосферу –

Пише: Джордже Вукадинович  
понеделњак, 04 мај 2009 13:18

---

неприятным и „нелепым инцидентом“, о котором мы должны как можно скорее забыть. В этом как раз и заключается фундаментальное недоразумение, которое в настоящий момент рвёт всю политическую ткань сербского общества гораздо больше формального разделения на „левых“ и „правых“, то есть на „власть“ и „оппозицию“.

То, что жить прошлым и в прошлом нельзя, это правда. Но правда также и то, что народ, забывающий о своём прошлом или от него отрекающийся, не имеет будущего. А над этим народом уже годами более или менее интенсивно проводится именно такой эксперимент, то есть проект изменения коллективной памяти и национального забвения.

В настоящий момент, архитекторы этого проекта сообщают: „Забудьте про несправедливость! Забудьте про национальное достоинство! Забудьте про натовские бомбардировки! Забудьте про Косово! Забудьте про Республику Сербску!“, хотя в обмен на всё это не предлагают ничего, кроме эйфорических лозунгов про лучшую жизнь и „совместное европейское будущее“, начало которого всё откладывается и пролонгируется.

Наступает волчье время, и если актуальная власть в Сербии думает, что и через него проберётся с помощью прежней мешанины доброй воли, красивых слов и туманных обещаний, которыми разбрасывалась на все четыре стороны, то она горько ошибается.

Впрочем, ясные и достаточно резкие слова российского посла в Белграде, Александра Конузина, произнесённые им в минувшую пятницу в Русском доме, сказаны не случайно, также как здешние СМИ не случайно о них умолчали и не случайно их замяли. В своём необычайно откровенном докладе, посол впервые произнёс то, что на самом деле подразумевается, но о чём здесь мало говорится, а именно, что возможное вступление Сербии в ЕС несомненно скажется на отношениях между Сербией и Россией. Конузин сказал, что в таком случае, между прочим, действие Соглашения о свободной торговле между двумя странами прекратится, указав притом на своеобразное лицемерие в связи с тем, что, вопреки официально объявленной нейтральной позиции Сербии, „на самом деле прилагаются усилия в целях приближения к альянсу НАТО и применению его стандартов“. Иными словами, здесь дураков нет. Решение за нами, но не надо строить иллюзии насчёт того, что кто-нибудь в настоящее время – тем более мировая суперсила – позволит водить себя за нос.

Все, кто думает, что настоящий экономический кризис вытеснит политические проблемы

## Возвращение к принципам „Реалполитик“ и достоинства

Пише: Джордже Вукадинович  
понедељак, 04 мај 2009 13:18

---

из повестки дня, ошибаются – так же как ошибались те, кто говорил, что после сноса Берлинской стены настало время постистории, „вечного мира“ и всеобщей гармонизации международных политических отношений. Наоборот. „Реалполитик“ возвращается с парадного хода, а экономический кризис и прочие проблемы только сделают её тысячелетние принципы – борьбу за престиж, ресурсы, богатство и территорию – ещё более наглядными, а их реализацию ещё более brutальной. Горе тем странам и народам, которые этого пока не видят и не понимают.

(Перевод: Ана Ацович)